

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в июле 2004 года

В июле 2004 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 24 сообщений. Из них 3 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 21 информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 2 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствами массовой информации.

РАЗДЕЛ I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО, И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1. Действия должностных лиц, определяющие фактическое положение СМИ

Июль, 16

Ахмад Ибрагимов (г. Куляб)

16 июля 2004 года журналист Ахмад Ибрагимов, сотрудничающий с независимой газетой «Рузи нав», был вызван к заместителю председателя хукумата (администрации) города Куляба Шарофат Санговой. Приглашение последовало после ряда критических публикаций, касающихся служебной деятельности заместителя мэра города по социально-культурным вопросам.

По словам журналиста, беседа началась с угрозы. «Одной золотой цепочки, что я ношу на шее, достаточно, чтобы убрать любого человека», - заявила Ш. Сангова. Заместитель председателя пыталась представить себя не должностным лицом, допускающим ошибки в работе, а женщиной, затравленной мужчинами, в частности, журналистами. В конце беседы Ш. Сангова стала утверждать, что готова простить всех журналистов, кроме собственного корреспондента независимого информационного агентства «Азия - Плюс» по Кулябской группе районов Турко Дикаева.

Ранее, в одной из публикаций, Ш. Сангова публично отреагировала на контакты с журналистами.

2. Оценки фактического положения средств массовой информации и свободы слова

Июль, 09

Все СМИ (г. Худжанд)

9 июля 2004 года в Худжанде прошел трехдневный семинар для представителей СМИ и пресс-центров государственных структур «Доступ к официальной информации в Таджикистане». Организаторами выступили информационно-аналитический и отдел культуры исполнительного аппарата Президента РТ, «Интерньюс - Таджикистан» при финансовой поддержке Таджикского филиала Института Открытого Общества.

«Целью семинара было выслушать мнение журналистов по внесению изменений и дополнений в законы о СМИ, но, к сожалению, мало кто высказал конкретные предложения. Большинство сотрудников СМИ не знают своих прав», - отметил специалист информационно-аналитического отдела исполнительного аппарата Президента РТ Махмудхон Сараев.

По его словам, аналогичный семинар, проведенный в Горно-Бадахшанской автономной области, также показал низкую правовую грамотность журналистов.

В ходе семинара участники познакомились и обсуждали законодательные акты РТ и международные пакты, ратифицированные Таджикистаном, в области доступа к источникам информации государственных органов. Было высказано мнение, что зачастую сами журналисты виноваты в том, что им не удается получить необходимую информацию, так как они не знают своих профессиональных прав и не умеют ими пользоваться.

3. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Июль, 17

Все СМИ (г. Душанбе)

Вышел в свет телефонный справочник под названием «100 полезных контактов для СМИ и пресс-служб Таджикистана». Подготовлен он в рамках Проекта поддержки СМИ Центральной Азии, осуществляемого швейцарской организацией CIMERA в партнерстве с Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), при поддержке Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству (SDC).

«Целью создания данного справочника является налаживание партнерских отношений между СМИ и государственными и общественными организациями, - говорит председатель НАНСМИТ Н. Каршибоев. - Кроме того, нам бы хотелось оказать посильную помощь журналистам в поиске и доступе к источникам информации».

Справочник распространяется бесплатно среди СМИ и пресс-служб государственных и общественных организаций и предприятий Таджикистана.

РАЗДЕЛ II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ СМИ И ЖУРНАЛИСТОВ

1. Необоснованные требования о цензуре публикаций

Июль, 03

Наджот Сафаров (Восейский район)

3 июля 2004 года редактор газеты «Гулхани Восе» (орган хукумата Восейского района) Наджот Сафаров отказался от приглашения на

конференцию Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), которая проходила в райцентре Восе. По словам редактора, «ничего личного он против ПИВТ не имеет. Хотел даже в текущий номер дать расширенную информацию о конференции, но из хукумата поступило указание о нежелательности появления подобного сообщения в газете районной администрации». Такие же указания от хукуматов поступили редакторам газет Шуроабадского, Муминабадского, Ховалингского районов. Телестудия «Кулоб» также не дает в эфир сюжеты о ПИВТ.

Июль, 15

Газета «Пайгоми Рушон» (Горно-Бадахшанская автономная область)

После выхода очередного номера районной газеты «Пайгоми Рушон», в которой было опубликовано несколько материалов о трафике людей, на заседании районного хукумата журналисты газеты были подвергнуты резкой критике. Им было запрещено заниматься «самоуправством» и велено впредь согласовывать свои материалы с хукуматом, так как газета - «это орган местной власти и в ней должно печататься то, что власть сочтет необходимым».

КОММЕНТАРИЙ

Цензура, то есть предварительное согласование сообщений и материалов средствами массовой информации с государственными органами, должностными лицами и иными организациями по их требованию с целью одобрения, ограничения или запрета на их распространение, запрещена статьей 30 Конституции РТ. Согласно ст. 2 Закона РТ «О печати и других средствах массовой информации» каждый гражданин имеет право свободно выражать свои убеждения и мнения, распространять их в любых формах в печати и других средствах массовой информации.

Кроме того, редакция, осуществляющая выпуск средства массовой информации, осуществляет свою деятельность на основе профессиональной самостоятельности (ст.16 Закона РТ «О печати...»). Несмотря на то, что данные издания являются государственными, должностные лица хукумата не вправе вмешиваться в их деятельность.

2. Нападение на журналиста

Июль, 31

Раджаби Мирзо (г. Душанбе)

29 июля около 22 часов было совершено нападение на главного редактора газеты «Рузи нав» Раджаби Мирзо неподалеку от его дома на проспекте Сино г. Душанбе. Личность нападавшего не установлена. Нападавший нанес Р. Мирзо несколько ударов по голове тяжелым металлическим предметом, в результате которых журналист получил тяжелую черепно-мозговую травму и был доставлен в отделение реанимации республиканской клинической больницы №3. По словам опрошенных очевидцев, до совершения нападения неизвестные достаточно долгое время ожидали пострадавшего недалеко от продуктового магазина. Факт нападения зафиксирован в ОВД района Сино г. Душанбе. Обстоятельства совершенного нападения выясняются.

КОММЕНТАРИЙ

Нападение на журналиста (гражданина) и причинение тяжкого вреда здоровью однозначно образуют состав уголовно наказуемого деяния, которое в зависимости от умысла и тяжести наступивших последствий должно квалифицироваться по той или иной статье Уголовного кодекса РТ. По факту преступления или по заявлению потерпевшего должно быть возбуждено уголовное дело и проведено следствие, а виновные должны нести ответственность по соответствующей статье УК.

3. Угрозы в адрес журналистов

Июль, 15

Турко Дикаев (г. Куляб)

14 июля 2004 года соборному информационному агентству «Азия - Плюс» («АП») по Кулябской группе районов Турко Дикаеву позвонил человек, представившийся «доброжелателем из хукумата города Куляба». Неизвестный посоветовал корреспонденту поменьше ходить по стройкам, где «любой кирпич может случайно упасть ему на голову». И добавил, что те, «против кого направлена твоя последняя статья («Строители Куляба работают в долг», «АП» от 17 июня 2004 г.- прим. ред.) могут и на это пойти».

Июль, 31

Мавлуда Султонзода (г. Душанбе)

29 июля 2004 года неизвестный человек в телефонном разговоре с корреспондентом независимой газеты «Неруи сухан» Мавлудой Султонзодой, выразив свое недовольство по поводу опубликованной в № 24 статьи «Кто такой Рахмонов» («Рахмонов кист»), нецензурно обругал ее и пригрозил применить к журналисту меры воздействия «вплоть до физической расправы».

КОММЕНТАРИЙ

В соответствии со ст. 36 Закона РТ «О печати и других СМИ» принуждение журналиста к распространению или отказу от распространения информации с применением насилия, уничтожения или порчей имущества, а также нарушение прав журналиста путем угрозы влечет за собой ответственность.

Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, если имелись основания опасаться осуществления этой угрозы, образуют состав преступления, предусмотренный ст.120 УК РТ.

К сожалению, случаи угроз в адрес журналистов не уменьшаются, и такие нарушения остаются вне поля зрения правоохранительных органов. Журналистам же настоятельно рекомендуем по каждому факту угроз в их адрес или их близких родственников обращаться в органы внутренних дел и прокуратуры с тем, чтобы такие факты фиксировались и по ним велись соответствующие проверки. В случае их обоснованности правоохранительные органы обязаны возбудить уголовное дело.

4. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов

Июль, 06

Рахматкарим Давлатов, Раджабали Раджаб (Дарвазский район)

6 июля 2004 года корреспонденты таджикского бюро радио «Свобода» Рахматкарим Давлатов и Раджабали Раджаб, находящиеся в служебной командировке в Горно-Бадахшанской автономной области (ГБАО), должны были подготовить репортаж об открытии моста на реке Пяндж, соединившего Республику Таджикистан с соседним Исламским государством Афганистан. На церемонии открытия моста планировалось присутствие высокопоставленных лиц: президента РТ Э. Рахмонова, лидера исмаилитов мира Ага-хана IV и заместителя председателя временного правительства Исламского государства Афганистан Негматулло Шахрони. Несмотря на то, что корреспонденты имеют постоянную аккредитацию при Департаменте информации МИД РТ, а также специально аккредитовались на это мероприятие в хукумате Дарвазского района, они не были допущены на церемонию сотрудниками милиции. Начальник ОВД Дарвазского района Сангали Барзуев разъяснил, что «на церемонию допускаются только журналисты государственных СМИ, прибывшие вместе с президентом из столицы».

Для подготовки репортажа корреспонденты таджикского бюро радио «Свобода» вынуждены были воспользоваться информацией из других источников.

Июль, 07

Гулзор Олимхонов (Горно-Бадахшанская автономная область)

6 июля 2004 года съемочная группа телевидения Бадахшана прибыла в город Хорог на церемонию закладки первого камня в здание Университета Центральной Азии. Перед началом мероприятия к оператору Гулзору Олимхонову подошел человек в гражданской одежде и, представившись сотрудником Министерства безопасности, потребовал, чтобы оператор удалился с территории, где должна была проходить церемония. Г. Олимхонов предъявил сотруднику МБ свой пропуск и сказал, что он имеет право вести съемки, так как аккредитован на это мероприятие. В ответ сотрудник МБ разорвал пропуск и вторично потребовал покинуть территорию. Но, несмотря на все препятствия, съемочной группе все же удалось сделать съемки и подготовить сюжет.

Июль, 14

Татьяна Звонникова (г. Худжанд)

13 июля 2004 года редактора информационно-аналитического агентства «Вароруд» Татьяну Звонникову сотрудники правоохранительных органов не пустили в здание областного хукумата. В этот день в хукумате проходило итоговое полугодовое собрание по социально-экономическому развитию Согдийской области, для участия в котором прибыл президент РТ Э. Рахмонов. Свои действия сотрудники милиции мотивировали личной безопасностью главы государства. На все доводы Т. Звонниковой, что ей необходимо попасть в управление образования хукумата и что от этого зависит степень оперативности информации, представители данного ведомства никак не отреагировали.

Июль, 27

Ислом Рахимов (г. Худжанд)

22 июля 2004 года в центральном парке г. Худжанда проходили праздничные мероприятия в честь Дня языка. Сотрудник идеологического отдела городского хукумата Мухиддин Абдуллаев запретил журналисту независимой телерадиокомпании СМ-1 Ислому Рахимову снимать пустые посадочные места и грубо объяснил ему, что подобные кадры не должны выходить в эфир.

Июль, 31

Мухаббат Муродова (г. Худжанд)

26-27 июля работники паспортного стола, ссылаясь на отсутствие начальника паспортного отдела ОВД г. Худжанда Муниры Нурматовой, отказались предоставить статистические данные о проведении паспортизации корреспонденту независимой телерадиокомпании СМ-1 Мухаббат Муродовой. Позже они все же подготовили данные за полугодие, но М. Нурматова в грубой форме отказалась предоставить эту информацию журналисту, заявив, что пока М. Муродова не получит разрешения у руководства ОВД города, никаких сведений она не получит.

КОММЕНТАРИЙ

Законодательство Республики Таджикистан (ст. 30 Конституции РТ, ст.ст. 2, 36 Закона «О печати и других средствах массовой информации» и ст.3 Закона РТ «О телевидении и радиовещании») гарантирует и защищает свободу слова, печати, право на пользование средствами информации.

Согласно ст.31 Закона «О печати...» журналист имеет право искать, получать и распространять информацию, производить любые записи, в том числе с использованием средств аудиовизуальной техники, кино- и фотосъемку, за исключением случаев, предусмотренных законом.

Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста образует состав преступления, предусмотренный ст. 162 Уголовного кодекса РТ, и наказывается лишением свободы сроком до 5 лет.

5. Необоснованный отказ в предоставлении общественно значимой информации

Июль, 30

Мошариф Курбонова (г. Курган-Тюбе)

15 июля 2004 года независимый журналист Мошариф Курбонова обратилась к судье Курган-Тюбинского городского суда Тоджиддину Кодирову, чтобы узнать, своевременно ли вручаются судебные решения и определения истцам и ответчикам? Однако судья в достаточно грубой форме отказал М. Курбоновой и посоветовал ей впредь не обращаться к нему с подобными вопросами, так как он никогда не приглашал к себе журналистов и не собирается этого делать в дальнейшем.

Июль, 30

Мошариф Курбанова (г. Курган-Тюбе)

19 июля 2004 года независимый журналист Мошариф Курбанова, проводя журналистское расследование по делу жителя города

Курган-Тюбе А. Валиева, обратилась в городской суд. По словам А. Валиева и его адвоката г-на Исломов, в суде города Курган-Тюбе грубо нарушаются процессуальные права подсудимого. Однако председатель городского суда Музаффар Абдуллоев отказался говорить на эту тему, заявив, что после объявления приговора журналист не имеет права проводить свое расследование.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и право пользования средствами информации гарантируются и защищаются ст. 30 Конституции Республики Таджикистан, за исключением сведений, составляющих государственную тайну.

Кроме того, статья 31 Закона «О печати и других СМИ» дает журналисту право искать, получать и распространять информацию любым законным способом. В свою очередь статья 5 этого же закона обязывает государственные, политические и общественные организации, движения и должностных лиц предоставлять необходимые средства массовой информации сведения. Отказ в предоставлении запрашиваемых сведений, согласно ст.27 вышеназванного закона, может быть обжалован представителем СМИ вышестоящему органу или должностному лицу, а затем в суд.

6. Необоснованные ограничения в предоставлении общественно значимой информации

Июль, 08

Ифтихор Миршакаров (Горно-Бадахшанская автономная область)

6 июля 2004 года корреспондент газеты «Бадахшон» Ифтихор Миршакаров не смог получить пропуск на церемонию закладки первого камня в фундамент Университета Центральной Азии в городе Хороге. По словам Миршакарова, в хукумате области ему заявили, что пропусков очень мало, поэтому они были выданы только нескольким журналистам, и посоветовали получить необходимую информацию у тех, кому удалось присутствовать на церемонии. «Интересно то, - отмечает Миршакаров, - что на этом мероприятии присутствовали заведующие почти всех отделов и управлений хукумата, а для журналистов пропусков не оказалось».

Июль, 21

Джамиля Хусейнова (г. Душанбе)

21 июля 2004 года корреспондент газеты «Чархи гардун» Джамиля Хусейнова обратилась в Министерство транспорта РТ за информацией о строительстве автомобильной дороги Душанбе - Шкив-Зегар. В управлении дорог министерства сотрудники, не назвавшие своих фамилий, посоветовали ей обратиться в международный отдел, поскольку данная трасса выходит к границе Китая. Однако и там специалисты, не пожелавшие представиться, ответили, что никакой информацией по данному вопросу не располагают. Журналист отмечает, что после ликвидации пресс-центра Минтранса получить в этом ведомстве любую информацию стало невозможно.

Июль, 22

Баходур Косими, Некрузи Мухаммад (г. Душанбе)

22 июля 2004 года корреспонденты информационного агентства «Интерпресс-сервис» Баходур Косими и Некрузи Мухаммад обратились к и. о. главного инженера Государственного предприятия «Душанбеводоканал» Даврону Мадибоеву, чтобы узнать, не выходит ли из строя водоканализационная система города Душанбе в результате потоков грязной воды? Однако Д. Мадибоев уклонился от ответа, сославшись на то, что ему запретили давать какую-либо информацию по данному поводу.

Июль, 08

Валентина Касымбекова (г. Душанбе)

Заместитель редактора еженедельника «Бизнесмен» Валентина Касымбекова обратилась к руководителю аппарата Госкомитета по строительству и архитектуре РТ Ю. Исхакову за информацией о строительстве жилья и попросила направить ее к сотруднику, курирующему эту отрасль. Ю. Исхаков ответил, что заместителей председателя Госкомитета нет на месте, а сам председатель слишком занят, чтобы разговаривать с корреспондентом. На просьбу порекомендовать компетентного специалиста среднего звена, который мог бы предоставить необходимую информацию, Ю. Исхаков ответил: «Вы что думаете, кто попалло придет, и сразу же ему все расскажут?».

Июль, 23

Джамиля Хусейнова (г. Душанбе)

21 июля 2004 года корреспондент газеты «Чархи гардун» Джамиля Хусейнова обратилась в пресс-центр Министерства по государственному доходу и сборам, чтобы получить ответ на вопрос читателей о налоговом обложении частных предприятий. Однако ей сообщили, что пресс-центр данного министерства ликвидирован, а с вопросами надо обращаться письменно и ждать ответа в течение 30 дней.

Июль, 27

Мухайе Орипова (г. Худжанд)

В течение двух дней, 20 и 21 июля 2004 года, стрингер худжандского филиала «Интерньюс - Нетуорк» Мухайе Орипова не смогла получить никакой информации о развитии туризма в Согдийской области. Директор государственной туристической компании «Сайех» Мирзохакам Рустамов отказался отвечать на вопросы журналиста и посоветовал ей обратиться в отдел торговли и туризма хукумата Согдийской области. Сотрудник данного отдела хукумата Фирдавс Абдуллаев попросил М. Орипову прийти на следующий день. Однако в назначенный день он не смог принять журналиста, так как должен был срочно выехать в командировку, и переадресовал М. Орипову в областной совет по туризму. Но и там по причине срочного отъезда руководства в командировку журналисту отказали в приеме.

Июль, 31

Мавджуда Хабибзода (г. Душанбе)

28 июля 2004 года корреспондент независимой газеты «Неруи сухан» Мавджуда Хабибзода обратилась к руководству Республиканской санитарно-эпидемиологической службы за информацией о качестве питьевой воды города Душанбе. Однако там журналисту порекомендовали обратиться в городскую СЭС.

КОММЕНТАРИЙ

Свобода слова, печати и право на пользование средствами информации гарантируются и защищаются ст. 30 Конституции Республики Таджикистан, за исключением сведений, составляющих государственную тайну. В соответствии со ст.27 Закона РТ «О печати и других СМИ» граждане имеют право на оперативное получение через СМИ достоверных сведений о деятельности государственных органов, общественных объединений, должностных лиц, т.е. эта норма закона прямо обязывает государственные органы и должностных лиц не допускать волокиты при обращении журналистов за информацией об их деятельности. Такие искусственные ограничения в получении информации являются незаконными.

7. Нарушение права на равное получение информации

Июль, 28

Турко Дикаев (г. Куляб)

27 июля 2004 года собственный корреспондент независимого информационного агентства «Азия - Плюс» по Кулябской группе районов Турко Дикаев не смог дать в свое агентство отчет о финальном общегородском концерте смотря художественной самодеятельности «Андалеб». Вход в летний кинотеатр городского парка культуры и отдыха был строго по приглашенным билетам, распространенным накануне хукуматом. На вопрос журналиста, кто определяет, кому можно смотреть концерт, а кому нельзя, чиновник хукумата ответил, что «мы всех журналистов пригласили». Однако в освещении данного мероприятия смогли принять участие лишь сотрудники местной правительственной телестудии «Кулоб», газет «Навиди Кулоб» и «Кулябская правда», учредителем которых является хукумат.

«Такая практика «симпатий и антипатий» взята на вооружение городским хукуматом давно, ее поддерживают и некоторые местные учреждения и организации. Например, любую информацию местного значения дают только кулябским журналистам, остальным в ней наотрез отказывают», - говорит Турко Дикаев.

КОММЕНТАРИЙ

Создание приоритетов для отдельных СМИ и журналистов не основано на законе, т.к. ст.36 Закона Республики Таджикистан «Об информации» гарантирует всем участникам информационных отношений равные права и возможности доступа к информации, и никто не может ограничивать право лица в выборе форм и источников информации.

8. Нарушение хозяйственных прав СМИ

Июль, 15

Еженедельная газета «Одаму Олам» (г. Душанбе)

13 июля 2004 года издательство «Шарки Озод» по распоряжению директора издательства Манзурхона Додохонова отказало газете «Одаму Олам» в типографских услугах. По словам главного редактора «Одаму Олам» Мирахмади Амиришоев, свой отказ руководство издательства мотивировало тем, что редакция вовремя не оплатила типографские услуги, а также тем, что у газеты отсутствует договор с издательством. В качестве одной из причин отказа руководство «Шарки Озод» назвало и маленький тираж, который мешает ритмичной работе издательства и приводит к износу оборудования (тираж газеты составляет 2000 экземпляров). Однако М. Амиришоев, в свою очередь, опровергает все доводы руководства издательства «Шарки Озод» и уверяет, что они всегда вовремя рассчитываются за услуги, и между издательством и редакцией газеты существует договор, который руководство издательства не подписало.

КОММЕНТАРИЙ

Любой правосубъект пользуется правами и имеет обязанности, предусмотренные законом, либо приобретает права и обязанности путем заключения гражданско-правовых сделок (договоров). Права и обязанности порождают сделки (договоры), совершаемые как в письменной, так и в устной форме, если законом не установлено иное (ст. 178 ГК РТ). Условия договора обязательны для сторон, его заключивших. В случае неисполнения или ненадлежащего исполнения условий договора одной стороной, как это произошло в приведенном случае, другая сторона вправе требовать от нее надлежащего исполнения договора и взыскать все убытки, вызванные таким неисполнением, включая упущенную выгоду.

О наличии договора свидетельствует тот факт, что 12 номеров данной газеты были отпечатаны в типографии «Шарки Озод». Требование директора типографии о размере тиража является необоснованным, т.к. действующее законодательство не предусматривает предельных размеров тиража СМИ.

РАЗДЕЛ III. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СРЕДСТВАМ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

1. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из фактов публикации определенных сведений

Июль, 15

Еженедельная газета «Одаму Олам» (г. Душанбе)

15 июля 2004 года министр обороны РТ Шерали Хайруллаев и начальник управления кадров данного министерства г-н Джалолов обратились в суд военного гарнизона г. Душанбе с иском о защите чести и достоинства к новой общественно-политической газете «Одаму Олам». Сумма компенсации морального вреда составила 600 тысяч сомони (\$ 200 000). Поводом для обращения в суд послужила публикация Сарбози Сомона «Интересы национальной армии» («Ормонхои артиши милли»), в которой критикуется служебная деятельность истцов. Кроме компенсации морального вреда, истцы потребовали публичных извинений перед ними.

Июль, 21

Еженедельная газета «Вечерний Душанбе» (г. Душанбе)

16 июля 2004 года в пригородном районе Рудаки под председательством судьи А. Косимова возобновился судебный процесс по иску заместителя председателя Душанбинского городского суда Намоза Амирова против редакции газеты «Вечерний Душанбе», который начался еще в апреле текущего года в районном суде Фирдавси г. Душанбе. Суд района Фирдавси своим определением направил данное дело в Верховный суд, так как сторонами по делу судьям районного и городского суда был заявлен отвод.

Поводом для возникновения гражданского спора послужила статья адвоката С. Джураева «Над судьями тоже есть суд» (№ 10 от 5.03 2004 г.), в которой был описан судебный процесс по делу гражданина О. Ашурова, обвиненного в совершении ограбления. В ходе судебного процесса, который проходил под председательством заместителя председателя городского суда Н. Амирова, автор усмотрел ряд нарушений процессуального законодательства. Данную публикацию Н. Амиров расценил как нанесение ущерба его чести и достоинству. Истец просит суд обязать редакцию «Вечернего Душанбе» опубликовать опровержение на статью С. Джураева и компенсировать нанесенный ему моральный ущерб в размере 300 тысяч сомони (100 тысяч долларов США).

Ответчики в доказательство отсутствия их вины просили суд затребовать все уголовные дела, упоминающиеся в статье, и проверить достоверность всех изложенных фактов. 21 июля судья удовлетворил просьбу ответчиков частично, отложив судебное разбирательство, чтобы подготовить необходимые документы.

КОММЕНТАРИЙ

Споры по делам о защите чести и достоинства рассматриваются судом в соответствии со ст.172, 174 Гражданского кодекса РТ. Средство массовой информации обязано доказать достоверность опубликованных сведений, а доказывать факт нарушения своих личных неимущественных прав, таких как честь, достоинство и деловая репутация, обязан истец. СМИ будет нести ответственность только в том случае, если публикация содержит именно сведения, а не мнения и убеждения, за которые действующее законодательство ответственности не устанавливает. Кроме того, они должны быть недостоверными и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца. В противном случае ответственность не наступает.